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	1. 
	Rejalashtirish va nazorat-tahlil 
shoʻbasi 
 
	1) Boshqarma tizimida ish yuritishni tashkil etish, nazorat qilish, ularning bu boradagi faoliyatiga uslubiy rahbarlikni amalga oshirish boʻyicha:  
Boshqarma markaziy apparatiga kelib tushgan hujjatlarni faqat devonxona tomonidan qabul qilinishini  taʻminlaydi, roʻyxatga oladi, ularni boshqarma markaziy apparat tarkibiy boʻlinmalarining vazifalari va faoliyat yoʻnalishlariga qarab taqsimlaydi, masʻul ijrochilarga yetkazadi;  ish yuritish boʻyicha adliya boshqarmasi va tizim idoralari faoliyatiga uslubiy rahbarlik qiladi, boshqarma  
markaziy apparati tarkibiy boʻlinmalarining faoliyatini nazorat qiladi, hujjatlar yigʻmajildlari nomenklaturasining shakllantirilganligi va ularni yuritilishini nazorat qiladi; boshqarma markaziy apparati tarkibiy boʻlinmalari tomonidan joʻnatish uchun tayyorlangan hujjatlarni  
koʻrsatilgan manzillarga joʻnatadi; boshqarmadan ketayotgan ichki hujjatlarga maxsus raqam berilishini tartibga soladi va maxsus raqam bilan  
roʻyxatga olingan hujjatning bir nusxasini tegishli shoʻba tomonidan devonxonaga topshirilishini taʻminlaydi; tizim idoralari boshqarma tomonidan ijro uchun yuboriladigan topshiriq, tanbeh, koʻrsatma xatlari va  
boshqa hujjatlarni rasmiylashtirish tartibi va asoslarini ishlab chiqadi, ushbu tartibga rioya qilinishini tizim idoralaridan talab qiladi;  
 boshqarmadan bir xil masala yuzasidan takroriy topshiriq xatlarining chiqib ketishini oldini olish maqsadida, boshqarma markaziy apparati tarkibiy boʻlinmalari tomonidan tizim idoralariga yuboriladigan doimiy topshiriq xatlar va koʻrsatmalar loyihalarini rahbariyatga imzoga kirishdan oldin koʻrib chiqadi; 
boshqarma markaziy apparati tarkibiy boʻlinmalari tomonidan oʻz tashabbusi bilan yuqori turuvchi idoralarga tayyorlanayotgan hujjatlarning sifatli va benuqson boʻlishini taʻminlaydi, boshqarmadan turli xil maʻlumotlarning belgilangan tartibga rioya etilmagan holda chiqishini oldini oladi, xat va hujjatlardagi fakt va raqamlarni, shuningdek boshqa maʻlumotlarning asosliligini tekshiradi;  
har chorak davomida boshqarma markaziy apparatiga kelib tushgan hujjatlarning ijrosi yuzasidan umumlashtirishlar tayyorlaydi; boshqarma idoraviy arxivi faoliyatini “Arxiv ishi toʻgʻrisida”gi qonun hujjatlari asosida olib borilishini taʻminlaydi; “Oʻzarxiv” agentligi Sirdaryo viloyat boshqarmasi bilan kelishilgan holda arxivda hujjatlarni hisobga olinishini tashkil etadi, ularni saqlaydi, hujjatlarni ilmiy va amaliy qiymatini ekspertizadan oʻtkazadi va doimiy saqlash uchun taqdim etadi;  tizim idoralarining nizomlari va boshqa boshqaruv hujjatlarini ishlab chiqilishini tashkillashtiradi.  
2). Ijro intizomini mustahkamlash va nazoratni olib borish boʻyicha:  
boshqarma faoliyatiga tegishli boʻlgan hamda matnida boshqarmaga bevosita topshiriq mavjud boʻlgan normativhuquqiy hujjatlar, Oʻzbekiston Respublikasi Oliy Majlisi palatalari, Oʻzbekiston Respublikasi Prezidenti Administratsiyasi, Oʻzbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasi hamda Oʻzbekiston Respublikasi adliya vazirligidan ijro uchun kelgan topshiriqlar, shuningdek boshqarma rahbariyati tomonidan “nazorat”ga olingan hujjatlarning ijro etilishini nazorat qiladi; tizim idoralariga yuklatilgan topshiriqlarning ijrosini toʻliq va belgilangan muddatlarda taʻminlash maqsadida har bir band, masʻul ijrochi va ijro etish muddati alohida koʻrsatilgan chora-tadbirlar rejasini ishlab chiqadi, uning ijrosini taʻminlashni masʻul ijrochilardan talab qiladi, tekshiradi, tahlil qiladi va rahbariyatga axborot beradi;          hujjatlarning ijro etilishi ahvoli yuzasidan rahbariyatga axborot taqdim etib boradi va ijrosi taʻminlangan hujjatlarni nazoratdan oladi, ularning muddatlarini uzaytiradi yoki doimiy nazoratga olish chora-tadbirlarini amalga oshiradi;  
Boshqarma rahbariyatining topshirigʻiga koʻra ijro va mehnat intizomi ahvoli yuzasidan boshqarma tarkibiy boʻlinmalar xodimlari ishtirokida yigʻilish oʻtkazadi va natijasi boʻyicha rahbariyatga axborot taqdim etib boradi.  
3). Ish rejalar loyihalarini tayyorlash va uning ijrosini nazorat qilish boʻyicha:  
boshqarma birinchi va ikkinchi yarim yillik uchun ish rejalarini ijrosini taʻminlash boʻyicha tadbirlar rejasi hamda boshqarma Hayʻatining ish reja loyihalarini tayyorlaydi, ularni tegishliligi boʻyicha boshqarma Hayʻati majlisining muhokamasiga va boshliq tasdigʻiga taqdim etadi, yuqori turuvchi idoralardan kelgan topshiriq va koʻrsatmalarga asosan boshqarma ish rejalariga tegishli oʻzgartirish va qoʻshimchalar kiritadi;  
ish rejada belgilangan tizim idoralarining faoliyatini kompleks tekshirish boʻyicha tuzilgan ishchi guruhining  faoliyatini muvofiqlashtiradi; 
ish rejada belgilangan topshiriqlarning bajarilishi yuzasidan masʻul ijrochilardan maʻlumotlar talab qilib oladi, tahlil qiladi, umumlashtiradi va rahbariyatga bu haqda axborot beradi;
ish reja ijrosi yuzasidan boshqarma rahbariyati huzurida tezkor yigʻilish oʻtkazilishini tashkillashtiradi, ijro ahvoli yuzasidan batafsil, tahliliy materiallar tayyorlaydi.  
4). Boshqarma Hay’atining majlislari va boshqarma rahbariyati huzurida oʻtkaziladigan tezkor majlislarni oʻtkazilishini taʻminlash boʻyicha:  
Hay'at majlisida koʻriladigan tizim idoralarining faoliyati, oʻtkazilgan kompleks va ijro intizomiga oid tekshirishlar yuzasidan boʻlib oʻtadigan majlislarga hujjatlar tayyorlaydi;  
Hayʻat majlisida sohaviy yoʻnalishlar boʻyicha kiritiladigan masalalar yuzasidan materiallarni tegishli shoʻbalardan talab qilib oladi, oʻrganadi, zarur hollarda qoʻshimcha maʻlumotlarni taqdim qilinishini talab qiladi;
Hayʻat majlisi oʻtkazilishini taʻminlaydi;  
qabul qilingan Hayʻat qarorlari, boshqarma boshligʻi buyruqlari va yigʻilish bayonlarining oʻz vaqtida tegishli ijrochilarga yetkazilishini taʻminlaydi, belgilangan topshiriqlarning bajarilishi yuzasidan masʻul ijrochilardan maʻlumotlar talab qilib oladi, tahlil qiladi, umumlashtiradi va rahbariyatga bu haqda axborot beradi;
hayʻat qarorida belgilangan topshiriqlarning ijrosi yuzasidan tegishli chora-tadbir rejasini ishlab chiqadi, ijrosini nazorat qiladi va umumlashtiradi; 
hayʻat ish faoliyatini tartibga solish boʻyicha boshqaruv hujjatlarini ishlab chiqadi;  
Boshqarma rahbariyati huzurida tezkor yigʻilishlarni oʻtkazadi, natijasi boʻyicha tasdiqlangan bayonlarning ijrosini nazorat qiladi.  
5). Adliya organlari va muassasalari tomonidan amalga oshirilgan ishlar toʻgʻrisidagi statistik hisobotlarni yuritish, umumlashtirish va tahliliy maʼlumotlar tayyorlash sohasida:
markaziy apparat va tizim idoralarida statistik hisobot va birlamchi hisobga olish hujjatlarining shakllarini ishlab chiqish yuzasidan takliflarni Vazirlikka taqdim etadi;
huquqiy statistik hisobotlarda aniqlangan chalkashlik, xato va kamchiliklarni bartaraf etish yuzasidan zarur choratadbirlarni koʻradi, xato va kamchiliklarga yoʻl qoʻygan xodimlarni javobgarlikka tortish masalasini koʻrib chiqish uchun boshqarma rahbariyatiga taqdim etadi;
adliya organlari faoliyatiga doir maʻlumotlarni, statistik hisobotlarni umumlashtirish asosida tahliliy maʻlumotlar, toʻplamlar, solishtirma jadvallar tayyorlaydi, natijalari yuzasidan adliya organlari va muassasalarining faoliyat yoʻnalishlarini takomillashtirish va uning samaradorligini oshirish boʻyicha zarur takliflar va chora-tadbirlarni ishlab chiqadi. 
6). Jismoniy shaxslar va yuridik shaxslarning vakillarini qabul qilish, murojaatlarni koʻrib chiqishni nazorat qilish, boshqarma binosiga kirish-chiqishni tashkillashtirish boʻyicha:
boshqarma markaziy apparatida jismoniy shaxslar va yuridik shaxslarning vakillarini qabul qilish, jismoniy va yuridik shaxslarning murojaatlarini koʻrib chiqish bilan bogʻliq ishlarni tashkillashtiradi, kelib tushgan ariza, taklif va shikoyatlarni oʻz muddatida koʻrib chiqilishini nazorat qiladi;  
boshqarma rahbariyati tomonidan tasdiqlangan jadvalga asosan rahbar va uning oʻrinbosarlari tomonidan jismoniy shaxslar va yuridik shaxslarning shaxsiy va sayyor qabul qilinishini tashkil etadi va tegishli tartibda ularning hisobini yuritadi;  
adliya organlari va muassasalarining jismoniy va yuridik shaxslardan kelib tushgan murojaatlarni ularning turi va sohasi boʻyicha umumlashtiradi hamda tahlil qiladi;  
adliya organlari va muassasalarining murojaatlarni koʻrib chiqish bilan bogʻliq faoliyatini oʻrganadi, tahlil qiladi, bu yoʻnalishdagi ishlarni takomillashtirish boʻyicha takliflarni umumlashtiradi va boshqarma rahbariyatiga kiritadi;
har haftada kamida bir marotaba boshqarma rahbariyatiga jismoniy va yuridik shaxslarning murojaatlarini koʻrib chiqish natijalari yuzasidan tegishli maʻlumot taqdim etib boradi;  
boshqarma binosiga kirish-chiqish tartibi toʻgʻrisidagi yoʻriqnomada belgilangan tartibda boshqarma binosiga fuqarolarning kirish-chiqishlarini tashkil qiladi va nazorat qiladi; 
shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.


	2.
	Inson resurslari sho‘basi
	1). Malakali kadr bilan taʻminlash hamda ularni qidirish, tanlash, ishga jalb qilish sohasida: 
Boshqarma rahbariyati bilan hamkorlikda bilimli, axloqan pok, vijdonli va malakali, yuksak maʼnaviy fazilatlarga ega kadrlarni qidirish, tanlash, ishga jalb qilish va lavozimlarga tayinlashni taʼminlaydi; 
adliya organlari va muassasalari tizimiga malakali kadrlarni jalb etishga yoʻnaltirilgan rekrutmentning yangi usullarini (onlayn rekrutment, aktiv xedxanting) joriy etadi;
 tegishli taʼlim muassasalari bilan hamkorlikda adliya organlari va muassasalariga ishga qabul qilish uchun bitiruvchi talabalar orasidanyosh mutaxassislarni bilimi, shaxsiy va ishchanlik qobiliyatlarini oʻrganish asosida tanlaydi;
boshqarma, tuman (shahar) adliya boʻlimlari (yuridik xizmat koʻrsatish markazlari, davlat xizmatlari markazlari, fuqarolik holati dalolatnomalarini yozish organlari), boshqarma huzuridagi idoraviy notarial arxiv va FHDY arxivlarining mehnat resurslariga boʻlgan ehtiyojlarini adliya organlari va muassasalari oldida turgan vazifalarga, ularni rivojlantirish strategiyalariga, shuningdek, mehnat bozoridagi oʻzgarib borayotgan tashqi va ichki konyunkturaga mosravishda qanoatlantirish choralarini koʻradi;
kadrlarni boshqarish sohasida xodimlar tarkibining son va sifat xususiyatlari adliya organlari va muassasalari oldida turgan vazifalarga muvofiq kelishiga erishish va uni saqlab qolishga yoʻnaltirilgan siyosatni shakllantirish va amalga oshirishga oid choralar koʻradi;  
       malakali xodimlarga boʻlgan joriy va kelgusidagi ehtiyojlardan kelib chiqqan holda kadrlarni lavozimlarga tanlash ishlarini rejalashtiradi va muvofiqlashtiradi;
oʻz faoliyati sohasidagi qonun hujjatlarini qoʻllash boʻyicha xulosalar tayyorlaydi;
oʻz faoliyati sohasidagi masalalar yuzasidan huquqiy targʻibot ishlarini amalga oshiradi. 
2) Kadrlar ishi va ularning zaxira hisobini yuritish, xodimlarining shaxsiy sifat hamda ishchanlik qobiliyatlarini har tomonlama oʻrganish hamda adliya organlari va muassasalariga yuklatilgan vazifalarni bajarilishiga qoʻshgan shaxsiy hissasini baholash sohasida:  
kadrlar ishini yuritadi hamda takomillashtirish boʻyicha takliflar ishlab chiqadi;
adliya organlari va muassasalarining kadrlar zaxirasini yaratadi, ularni tayyorlash va malakasini oshirishni tashkil etadi, tanlashni amalga oshiradi va belgilangan tartibda joy-joyiga qoʻyishda qatnashadi, zaruratga koʻra, stajirovkadan oʻtishini taʻminlaydi hamda ularniqayta tayyorlashni tashkil etadi;
xodimlarni attestatsiyadan oʻtkazishni tashkil qiladi;  
adliya organlari va muassasalarida kadrlar hisobini yuritish tizimini tashkil etadi, kadrlar tarkibi va harakati boʻyicha hisobotlar tuzadi va tahlil qiladi.  
3) Adliya organlari va muassasalari xodimlarida yuksak kasbiy odob-axloqni, korrupsiyaga qarshi turish madaniyatini oshirish hamda doimiy nazoratini taʻminlash sohasida:
 adliya organlari va muassasalari xodimlarida yuksak kasbiy odob-axloqni, korrupsiyaga qarshi turish madaniyatini va unga toqat qilib boʻlmaydigan munosabatni shakllantirish boʻyicha taʼsirchan choralarni koʻrish; xodimlarni oʻz xizmat burchiga sadoqat ruhida tarbiyalash ishlarini tashkil qiladi; xodimlarni mehnat intizomi va adliya organlari va muassasalarining kasb etikasi qoidalariga rioya etishlari ustidan nazorat olib boradi, mehnat intizomi va kasb etikasi qoidalari buzilgan har bir holatni chuqur va xolisona oʻrganib chiqadi; adliya organlari va muassasalari xodimlarining noqonuniy harakatlari ustidan jismoniy va yuridik shaxslarning murojaatlarini koʻrib chiqadi, ushbu masalalar boʻyicha murojaatlarning har tomonlama xolisona koʻrib chiqilishini taʼminlaydi;  

 4) Xodimlar malakasini oshirish sohasida:  
zamonaviy talablar hamda davlat va jamiyat qurilishi sohasidagi demokratlashtirish jarayonlarini, standartlarni hisobga olgan holda adliya organlari va muassasalarining huquqshunos kadrlarini tayyorlash, qayta tayyorlash va malakasini oshirishni tashkil etadi;  
adliya organlari va muassasalarining kadrlar ishi, huquqshunoslar tayyorlash, qayta tayyorlash va malakasini oshirish tizimini takomillashtirish boʻyicha takliflar ishlab chiqadi;  
kadrlar salohiyatini doimiy rivojlantirish va maksimal toʻliq ishtirok etishini taʼminlash asosida adliya organlari va muassasalari oldida turgan vazifalarga erishishda har bir xodimning shaxsiy hissasini oshirishda koʻmaklashadi;  
muntazam asosda kadrlarning professional darajasini oshirish, bunda ularning uzluksiz taʼlim olishini (sohaga oid va yuqori malakali mutaxassislarni jalb qilgan holda) tashkil etadi;  
adliya organlari va muassasalarining kadrlar ishi, huquqshunoslar tayyorlash, qayta tayyorlash va malakasini oshirish tizimini takomillashtirish boʻyicha takliflar ishlab chiqadi;  xodimlarni attestatsiyadan oʻtkazishni tashkil qiladi.  
5) “MinJust HR” avtomatlashtirilgan tizimini orqali mehnat munosabatlariga oid munosabatlarni tartibga solish sohasida:  
        adliya organlari va muassasalarda “MinJust HR” avtomatlashtirilgan tizimiga mehnat munosabatlariga oid maʼlumotlarni yigʻish,  
        saqlash va qayta ishlash hamda kadrlar sohasidagi ish yuritish jarayonlarini kompleks avtomatlashtirishni amalga oshiradi;  
axborot-kommunikatsiya texnologiyalaridan foydalangan holda xodimlarni ishga qabul qilish, ularni joy-joyiga maksimal darajada shaffof va adolatli tartibini joriy etadi;
6) adliya organlari va muassasalari tizimida HR-menejment tizimini yuritish orqali boshqarmaning ijobiy imijini yaratgan holda, kadrlarni saqlash, boshqarish va nazorat qilishning samarali tizimini ishlab chiqishda ishtirok etadi.  
7) Xodimlarni har tomonlama qoʻllab-quvvatlash, ularni ragʻbatlantirish hamda ishchanlik koeffisentini oshirib borish sohasida: 
 rahbariyat topshirigʻiga muvofiq “Eng yaxshi adliya xodimi” yoki boshqa mazmunda koʻrik-tanlovlar va konkurslar oʻtkazishda ishtirok etadi;  
xodimlarni baholash tizimini takomillashtirish yuzasidan tegishli takliflar ishlab chiqadi; adliya organlari va muassasalari xodimlarining moddiy va ijtimoiy taʼminoti toʻgʻrisidagi takliflarni ishlab chiqishda qatnashadi; xodimlarga maxsus darajali unvonlar hamda martaba darajalarini berish va belgilangan xizmat muddati uchun ustama haqi toʻlab borishni tashkillashtiradi;  
xodimlarga xizmat guvohnomalari va ruxsatnomalar, shuningdek, boshqarma binosiga kirib-chiqishda foydalaniladigan elektron kartochkalar berilishi va ularning saqlanishini taʼminlaydi;  
adliya organlari va muassasalari xodimlari uchun mansab pogʻonalaridan koʻtarilishda mehnat faoliyatini axloq- iroda sifatlari, iqtidori va koʻnikmalarini obyektiv baholashga asoslangan teng imkoniyatlar yaratadi;  
xodimlarning professionalligini, sezgirligini va yangiliklarga moslashishiga qaratilgan jamoani ijtimoiy rivojlantirish (stress- menejment, taym-menejment, timbilding va boshqalar) yuzasidan choralar koʻradi;
boshqarma va quyi tizimi xodimlarini sport va koʻngilochar tadbirlarga, sport kunlarini tashkil etishga keng jalb qilish boʻyicha tadbirlarini amalga oshirishga koʻmaklashadi;
belgilangan tartibda joy-joyiga qoʻyishda qatnashadi;
shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.  

	3.
	Moliya-iqtisod shoʻbasi 

	Pul mablagʻlarini, tovar-moddiy boyliklarni va asosiy vositalarni harakati boʻyicha buxgalteriya hisobi va hisobotlarini belgilangan qoidalarga asosan qatʻiy olib borilishini taʻminlaydi;  
belgilangan tartibda tasdiqlangan smeta xarajatlariga muvofiq ish haqi va unga tenglashtirilgan toʻlovlarni oʻz vaqtida va toʻliq moliyalashtirilishini taʻminlaydi;  
boshqarish ishlari samarasini oshirish maqsadida buxgalteriya hisob-kitoblarining koʻrsatkichlarini umumlashtiradi va iqtisodiy tahlil qilib boradi;  
 adliya organlari va muassasalarining byudjet va byudjetdan tashqari hisob raqamlariga pul mablagʻlarining kelib tushishi, ularning maqsadli va toʻliq sarflanishini tashkillashtiradi, oʻrganadi, tahlil qiladi va natijasi yuzasidan Vazirlikka hisobot beradi;
Boshqarma tarkibiy boʻlinmalari, tuman (shahar) adliya boʻlimlari, notarial va FHDY arxivlaridagi moddiy-tovar boyliklarning ishlatilishi nazorat qiladi, bu yoʻnalishda amalga oshirilgan ishlar yuzasidan boshqarma rahbariyatiga axborot berib boradi;  
belgilangan ish haqi fondining limitlari miqdorida boshqarma va uning tizimidagi xodimlari va xizmatchilari sonining shtat roʻyxatlarini ishlab chiqadi hamda tasdiqlash uchun taqdim etadi, xodimlarning ish haqlarini oʻz vaqtida berilishini taʻminlaydi;  
         aktivlarning mavjud holati va harakati, mulkiy huquqlar hamda majburiyatlar, kreditorlik va debitorlik qarzdorlik holati toʻgʻrisidagi maʻlumotlarni buxgalteriya hisobotlarida toʻliq va toʻgʻri aks ettirilishini taʻminlaydi;  
          byudjet va byudjetdan tashqari hisob raqamlarga xoʻjalik faoliyatidan, pullik xizmatdan kelib tushayotgan toʻlovlarni toʻgʻri hisoblanishini hamda oʻz vaqtida oʻtkazilishini tashkillashtiradi, hisobini yuritadi, umumlashtiradi va natijasi yuzasidan rahbariyatga axborot beradi;
tasdiqlangan smeta xarajatlari roʻyxati asosida moliyalashtirish uchun ajratilgan mablagʻlarni maqsadli ishlatilishini taʻminlaydi;  
          Boshqarmaning Hoʻjalik faoliyati va mehnatni muhofaza qilish shoʻbasi bilan hamkorlikda moddiy-tovar boyliklarning, texnika, bino va inshootlarning, shuningdek, boshqa mol-mulklarning hisob-kitobini yuritadi, shu jumladan, ularni hisobdan chiqaradi, qayta baholash ishlarini amalga oshiradi, yetkazib berilgan mahsulotlarda kamomad, yaroqsizlik va sifatsizlik holatlari aniqlanganda, ular yuzasidan daʻvo arizalarini tayyorlaydi;
adliya organlari va muassasalarining byudjet hamda byudjetdan tashqari Adliya organlarini rivojlantirish jamgʻarmasiga oid yillik, choraklik xarajatlar smetasini tayyorlaydi, boshqa hisob raqamlaridagi pul mablagʻlariga oid yillik, choraklik xarajatlar smetasini umumlashtiradi, ajratilgan mablagʻlarni belgilangan tartibda maqsadli sarflanishini taminlaydi;
adliya organlari va muassasalariga ajratilgan ish haqi fondining toʻgʻri ishlatilishini, shuningdek, ish haqidan byudjet va byudjetdan tashqari jamgʻarmalarga toʻlovlarni toʻgʻri hisoblanishini hamda oʻz vaqtida oʻtkazilishini tahlil qiladi;
shoʻba faoliyatiga taalluqli masalalarni muhokama qilish va oʻzaro tajriba almashish maqsadida adliya organlari va muassasalari moliya-iqtisod shoʻbasi xodimlari bilan seminarlar, oʻquv mashgʻulotlari va boshqa tadbirlar ishtirok etadi;
moddiy-tovar boyliklar, naqd pul mablagʻlarini olib kelish, bajarilgan ishlar va xizmatlarni qabul qilish boʻyicha ishonchnomalar beradi, ularni roʻyxatga oladi va hisobini yuritadi;  
boshqarma tomonidan tuzilgan xoʻjalik shartnomalari ijrosini nazorat qiladi, toʻlovlarni oʻz vaqtida amalga oshirilishini taʻminlaydi, shartnomalar nusxasini saqlaydi;
shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.   

	4.
	Huquqni qoʻllash amaliyotini 
oʻrganish va 
metodik taʻminlash shoʻbasi 

	        1). Davlat boshqaruvi organlari, xoʻjalik birlashmalari, mahalliy davlat hokimiyati organlari faoliyatida huquqni qoʻllash amaliyotini izchil va bir xilda taʻminlash boʻyicha choralarni amalga oshirish sohasida:
davlat organlari va tashkilotlarining hududiy boʻlinmalari faoliyatida normativ-huquqiy hujjatlarni qoʻllash amaliyotini tahlil qiladi va oʻrganadi;  
qonunchilik hujjatlari va huquqni qoʻllash faoliyati samaradorligi masalalari boʻyicha jamoatchilik fikrini oʻrganishni tashkil qiladi, natijasi boʻyicha ularni takomillashtirish yuzasidan takliflar ishlab chiqadi;  
 qonunchilik hujjatlarini qoʻllash amaliyotini umumlashtiradi va tegishli soha faoliyatida davlat siyosatining amalga oshirilishi holatini tahlil qiladi, tahlil asosida huquqni qoʻllash faoliyatini takomillashtirish boʻyicha choralarni ishlab chiqadi;
aniqlangan qonun hujjatlari buzilishlarini, ularning sodir etilishiga imkon beruvchi sabab va shart-sharoitlarni bartaraf etish boʻyicha choralar koʻrish uchun huquqni qoʻllash amaliyotining umumlashtirish materiallarini davlat organlari va tashkilotlarga yoʻllaydi;
normativ-huquqiy hujjatlarni notoʻgʻri yoki ziddiyatli tarzda qoʻllash amaliyotini, shuningdek huquqni qoʻllash amaliyotida huquqbuzarliklarning sodir etilishiga imkon beruvchi salbiy omillar, sabablar va shart-sharoitlarni bartaraf etish boʻyicha amaliy choralar koʻradi;  
davlat organlari va tashkilotlarining huquqni qoʻllash faoliyatini tahlil qilish natijalari boʻyicha qonunchilik hujjatlarini yanada takomillashtirishga oid takliflar tayyorlaydi; hududlarning “huquq ustuvorligi indeksi” va “business indicator” boʻyicha koʻrsatkichlarini shakllantirishda ishtirok etadi hamda ularni tahlil qiladi;
koʻchmas mulk obyektini buzib tashlash toʻgʻrisidagi qaror loyihasini koʻrib chiqish va xulosa berish amaliyotini har yili kamida bir marotaba (zaruratga koʻra, yilning boshqa davrlarida) umumlashtiradi;
davlat organlari va boshqa tashkilotlar tomonidan Tadbirkorlik va shaharsozlik faoliyatini amalga oshirish uchun yer uchastkalarini mulk huquqi va ijara huquqi asosida elektron onlayn-auksion orqali berish tartibi toʻgʻrisida nizom talablariga soʻzsiz rioya etilishi boʻyicha tizimli nazorat va monitoringni amalga oshiradi;
huquqni qoʻllashda vujudga kelgan muammoli masalalar boʻyicha jismoniy va yuridik shaxslardan kelib tushgan murojaatlarni koʻrib chiqadi.  
          2). Huquq ijodkorligi sohasida yagona davlat siyosatini yuritish sohasida:  
mahalliy davlat hokimiyati organlarining normativ-huquqiy hujjatlarini huquqiy ekspertizadan oʻtkazish, qabul qilish, eʻlon qilish va manfaatdor shaxslar eʻtiboriga yetkazishning belgilangan tartibiga rioya qilinishi ustidan nazoratni amalga oshiradi;
koʻchmas mulk obyektini buzib tashlash toʻgʻrisidagi qaror loyihasini koʻrib chiqish va xulosa berish ishlarini tashkil qiladi va muvofiqlashtiradi;  
           mahalliy davlat hokimiyati organlarining norma ijodkorligi sohasidagi faoliyatini muvofiqlashtiradi, uslubiy rahbarlik qiladi;  mahalliy davlat hokimiyati organlarining norma ijodkorligi faoliyatini takomillashtirishning ustuvor yoʻnalishlari boʻyicha takliflar ishlab chiqilishini va ularning amalga oshirilishini taʻminlaydi;
  mahalliy davlat hokimiyati organlarining normativ-huquqiy hujjatlarini Oʻzbekiston Respublikasi Konstitusiyasi va qonunlariga muvofiqlashtirish, huquqiy tartibga solishning tizimliligi va yaxlitligini taʻminlash, qonunchilikdagi kamchiliklarni bartaraf qilish toʻgʻrisida takliflar ishlab chiqilishini taʻminlaydi;  
           mahalliy davlat hokimiyati organlarining normativ-huquqiy hujjatlari loyihalarini tayyorlash va huquqiy ekspertizadan oʻtkazish boʻyicha uslubiy koʻrsatmalarni ishlab chiqadi va tasdiqlash uchun kiritadi;
tuman (shahar) adliya boʻlimlarining mahalliy davlat hokimiyati organlarining norma ijodkorligi sohasidagi faoliyatini muvofiqlashtirish, uslubiy rahbarlik qilish va nazorat qilish faoliyatini muvofiqlashtiradi va uslubiy rahbarlik qiladi;  
           adliya boʻlimlari tomonidan mahalliy davlat hokimiyati organlari hujjatlar loyihalarini faqat “E-qaror” elektron tizimi orqali ishlab chiqish, kelishish, qabul qilish (chiqarish) roʻyxatga olish va eʻlon qilish jarayonlarining doimiy monitoringini olib borilishini tashkil etadi;  
           monitoring natijalariga koʻra “E-qaror” elektron tizimi orqali kelishish uchun yuborilgan hujjatlar loyihalari yuzasidan manfaatdor tashkilotlarning belgilangan muddatda munosabat bildirmagan rahbar va masʻul xodimlariga nisbatan hududiy adliya organlari tomonidan taʻsir choralarini qoʻllanilishi yuzasidan tegishli choralar koʻradi. 
           Shoʻba faoliyati sohasidagi masalalar yuzasidan xalqaro va xorijiy tajribani oʻrganadi va takliflar tayyorlaydi;             shoʻba faoliyati sohasidagi masalalar yuzasidan huquqiy targʻibot ishlarini amalga oshiradi;  shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.  

	5.
	Oʻzbekiston 
Respublikasi 
Prezidenti hujjatlari ijrosini nazorat qilish shoʻbasi 

	 “ljro.gov.uz” tizimida qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar oʻz vaqtida ijro etilishi ustidan nazorat olib boradi;
 davlat organlari va tashkilotlari tomonidan qonunchilik hujjatlari va topshiriqlarning aniq amaliy natijalarga erishilishi taʼminlanmasdan turib, yuzaki bajarilishiga yoʻl qoʻymaslik boʻyicha choralar koʻradi, shuningdek, ushbu holatlarning oldini olish maqsadida davlat organlari va tashkilotlariga koʻrsatmalar kiritadi;
qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosini taʼminlash yuzasidan “Ijro.gov.uz” tizimiga zarur maʼlumotlarni oʻz vaqtida kiritmagan yoki notoʻgʻri maʼlumotlarni kiritgan, shuningdek, bu borada Adliya vazirligi koʻrsatmalarini oʻz vaqtida yoki lozim darajada bajarmagandavlat organlari va tashkilotlarining mansabdor shaxslariga nisbatan qonunchilikka muvofiq intizomiy, maʼmuriy va boshqa javobgarlik choralarini qoʻllash boʻyicha vakolatli organlarga takliflar kiritadi, shuningdek, maʼmuriy javobgarlik masalasini koʻrib chiqadi;  
qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosi boʻyicha maʼlumotlarni umumlashtiradi va tahlil qiladi;  
qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar talablarining buzilishi hamda ularni notoʻgʻri talqin qilish, shuningdek, amaliyotda notoʻgʻri qoʻllash holatlarini oʻrganadi, tahlil qiladi va taklif ishlab chiqadi;  
umumlashtirishlar va tahlillar natijasi boʻyicha aniqlangan muammolar va kamchiliklarni bartaraf qilish va kelgusida takroran sodir etilishining oldini olish boʻyicha chora-tadbirlar rejalarini ishlab chiqadi;
 qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosi boʻyicha amalga oshirilgan ishlar natijalari yuzasidan “Prezident qarorlari – hayotda va nazoratda” rukni ostida huquqiy targʻibot tadbirlarini amalga oshirish uchun tahliliy materiallar tayyorlaydi;
qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosi holati toʻgʻrisidagi maʻlumotni har oyda Adliya vazirligiga kiritib boradi;
qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosi boʻyicha yillik manzilli va tematik tahliliy oʻrganishlar dasturi loyihasiga takliflar beradi;  
oʻrganishlar va monitoringlarda aniqlangan kamchiliklar va muammolarni tahlil qiladi hamda ularni bartaraf qilish va kelgusida takroran sodir etilishining oldini olish boʻyicha zarur chora-tadbirlarni amalga oshiradi;  
        qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosi holati yuzasidan manzilli va tematik oʻrganishlar oʻtkazadi va ularning natijalari boʻyicha har chorakda Adliya vazirligiga takliflar kiritadi;  
        qonunchilik hujjatlari va topshiriqlarning amalda bajarilishiga toʻsqinlik qilayotgan muammolar va omillarni aniqlaydi hamda ularning kelib chiqish sabablarini oʻrganadi va tahlil qiladi;  
        aniqlangan muammolar va omillarni bartaraf etish boʻyicha tegishli davlat organlari va tashkilotlariga aniq tavsiyalar va koʻrsatmalar beradi;  
        davlat organlari va tashkilotlarining ochiqlik holatini manzilli va tematik oʻrganishlar, jamoatchilik monitoringi hamda jamoatchilik eshituvlari, shuningdek, vakolati doirasida boshqa vositalardan foydalangan holda tahlil qiladi;
          davlat organlari va tashkilotlariga qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar ijrosi yuzasidan ularga ushbu sohada huquqiy-uslubiy jihatdan koʻmaklashadi;  shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.

	6.
	Inson huquqlarini himoya qilish shoʻbasi 

	        Inson huquqlari sohasidagi qonun hujjatlarini doimiy ravishda tahlil qiladi va uni takomillashtirish yuzasidan takliflar kiritadi; 
       hududiy davlat organlari va tashkilotlari tomonidan inson huquqlari sohasidagi qonun hujjatlariga rioya etilishi ustidan nazoratni amalga oshiradi;  
       hududiy davlat organlari va tashkilotlarida inson huquqlari sohasidagi qonun hujjatlariga rioya etilishi holati toʻgʻrisidagi axborot va materiallarni tahlil qiladi va umumlashtiradi, ularni yaxshilash yuzasidan takliflar tayyorlaydi;
       fuqarolarning oʻz huquqlari va erkinliklari hududiy davlat organlari va tashkilotlari tomonidan buzilishi toʻgʻrisidagi murojaatlarini xolisona va har tomonlama koʻrib chiqilishini taʻminlaydi, ularga nisbatan qonun hujjatlariga muvofiq choralar koʻradi; 
       inson huquqlari va erkinliklarini himoya qilish sohasida hududiy nodavlat notijorat tashkilotlar tomonidan oʻtkazilayotgan monitoring natijalarini oʻrganadi;  
       fuqarolarning buzilgan huquqlarini tiklash boʻyicha choralar koʻradi;  
       qonunchilikning buzilishi holatlari yuzasidan tushgan murojaatlar boʻyicha, zarur hollarda, tegishli hududiy davlat organlari va tashkilotlari vakillari (mutaxassislari) bilan birgalikda joylarda tekshirish (oʻrganish) oʻtkazgan holda qarorlar qabul qilinishini taʻminlaydi;  
       inson huquqlari sohasidagi qonun hujjatlarini qoʻllash boʻyicha tushuntirishlar beradi va xulosalar tayyorlaydi;
       inson huquqlari sohasidagi masalalar yuzasidan huquqiy targʻibot ishlarini amalga oshiradi;  
       huquqni muhofaza qiluvchi va boshqa davlat organlari tomonidan inson huquq va erkinliklariga rioya etilishining holatini oʻrganish boʻyicha idoralararo ishchi guruhining ishlarini tashkillashtiradi, tahlillar oʻtkazadi, umumlashtiradi va faoliyatini muvofiqlashtirib boradi;
 inson huquqlari sohasi boʻyicha xorijiy davlatlar tajribasini oʻrganadi, ularni amaliyotda qoʻllash choralarini koʻradi va bu borada milliy qonunchilikni takomillashtirish yuzasidan takliflar ishlab chiqadi;
shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin. 

	7.
	Notariat, advokatura va 
huquqiy xizmatlar shoʻbasi 

	         1). Davlat organlari va tashkilotlarining yuridik xizmatlari faoliyatini muvofiqlashtirish, nazorat qilish va uslubiy koʻmaklashish, shuningdek, qonunchilik hujjatlarida belgilangan davlat organlari va tashkilotlariga yuridik xizmat koʻrsatilishini taʻminlash sohasida:  
        hududiy davlat organlari va tashkilotlarida huquqiy ishlarni muvofiqlashtirishni amalga oshiradi, ularni yaxshilashga doir tavsiyalar ishlab chiqadi;  
        hududiy davlat organlari va tashkilotlari yuridik xizmatlariga huquqiy ishlarga taalluqli koʻrsatmalar beradi;        hududiy davlat organlari va tashkilotlarining yuridik xizmatlari xodimlarini lavozimga tayinlash va lavozimdan ozod etishda majburiy tartibda adliya organlari bilan kelishishni amalga oshiradi, ushbu vazifalarning amalga oshirilishini tashkillashtiradi va nazorat qiladi;
yuridik xizmat xodimlarini adliya organlarida stajirovka oʻtash ishlarini tashkillashtiradi;
yuridik xizmatlar xodimlarining malakasini oshirishni tashkillashtiradi;  
hududiy davlat organlari va tashkilotlarining, shuningdek tuman (shahar) hokimliklari yuridik xizmatlari xodimlarini attestatsiyadan oʻtkazadi va attestatsiyadan oʻtganligi toʻgʻrisida guvohnoma beradi;  
yuridik xizmat xodimlariga martaba darajalari berish uchun attestatsiyadan oʻtkazish boʻyicha attestatsiya komissiyasining ishchi organi vazifasini bajaradi, martaba darajalarini berishga doir ishlarni tashkillashtiradi;
yuridik xizmatlar xodimlarining hisobini yuritadi;
 yuridik xizmatlarining maʻlumotlar bazasini tuzadi va belgilangan tartibda yuritilishini taʻminlaydi;  
       yuridik xizmat xodimlarining ish joyini moddiy-texnika jihatidan jihozlashga doir minimal talablarning davlat organlari va tashkilotlarida bajarilishini monitoring qiladi;
yuridik xizmatlar faoliyatida qoʻllash uchun shartnomalar va normativ-huquqiy hujjatlarni rasmiylashtirish, qonunchilikni tizimlashtirish, talabnoma-daʻvo ishlarini yuritish, normativ-huquqiy hujjatlar loyihalari yuzasidan xulosalar tuzish boʻyicha metodik qoʻllanmalarni ishlab chiqishda ishtirok etadi;  
hududiy davlat organlari va tashkilotlarida yuridik xizmat shtat birliklarini tashkil etishda belgilangan meʻyor va mezonlarga rioya etilishini nazorat qiladi; 
hududiy davlat organlari va tashkilotlari yuridik xizmatlari faoliyatida qonun hujjatlari talablariga rioya etilishi holatini tanqidiy oʻrganib boradi va natijasi boʻyicha yuridik xizmatlar xodimlari va boshqa mansabdor shaxslar tomonidan yoʻl qoʻyilgan yuridik xizmatlar faoliyatiga doir qonun hujjatlari talablari buzilishlarini bartaraf etishga yoʻnaltirilgan, shuningdek aybdor shaxslarni qonun hujjatlarida nazarda tutilgan javobgarlikka tortish boʻyicha choralar koʻradi;
yuridik xizmat faoliyatini tartibga soluvchi qonunchilik talablarini buzgan hududiy davlat organlari va tashkilotlarining rahbarlari hamda yuridik xizmat xodimlariga nisbatan intizomiy ish qoʻzgʻatish tashabbusi bilan chiqadi;
yuridik xizmat faoliyatini muvofiqlashtirish va ular faoliyatida oʻtkazilgan nazorat tadbirlari natijalari toʻgʻrisida, shuningdek, yuridik xizmat faoliyatini yaxshilash boʻyicha amalga oshirilgan ishlar va boshqa chora-tadbirlar hamda yuridik xizmat faoliyatini tartibga soluvchi qonunchilik talablarini buzgan rahbarlar va yuridik xizmat xodimlariga nisbatan intizomiy ish yuritishni qoʻzgʻatishga doir masalalar xususida har yili Oʻzbekiston Respublikasi Adliya vazirligiga tahliliy axborot kiritib boradi.  
2). Notariat, advokatura hamda jismoniy va yuridik shaxslarga huquqiy xizmat koʻrsatuvchi boshqa tuzilmalarning samarali faoliyat koʻrsatishini taʻminlash sohasida:  
a) notariat tizimining samarali faoliyat koʻrsatishini taʻminlash sohasida: 
notariuslar tomonidan notariat toʻgʻrisidagi qonun hujjatlariga rioya etilishi ustidan nazoratni amalga oshiradi, ularning ishini tahlil qiladi va umumlashtiradi;    jismoniy va yuridik shaxslarning notariuslar faoliyatiga oid murojaatlarni koʻrib chiqadi, hal qiladi va umumlashtiradi;
“Notarius” yagona avtomatlashtirilgan axborot tizimining shakllantirilishi va yuritilishini hamda uni boshqa idoralarning maʻlumotlar bazalari va axborot tizimlari bilan integratsiya qilish choralarini koʻradi;
notarial ish yuritish qoidalarini, notariuslar tomonidan notarial harakatlarni amalga oshirish tartibi toʻgʻrisidagi yoʻriqnomalarni, notarial harakatlar, tasdiqlovchi yozuvlar va guvohnomalarni roʻyxatga olish reestrlari shaklini, notarius stajyori faoliyatini tashkil etish tartibini ishlab chiqadi;
notariuslar tomonidan amalga oshirilgan notarial harakatlar toʻgʻrisidagi hisobotalarni umumlashtiradi va Adliya vazirligiga taqdim etadi;  
notariuslar lavozimlari umumiy sonini va muayyan hududdagi (notarial okrugidagi) notariuslar lavozimlari sonini belgilash boʻyicha takliflar kiritadi;  
notariuslar malakasini oshirish, ularni attestatsiyadan oʻtkazish va boshqa joyga oʻtkazish (rotatsiya) boʻyicha ishlarni tashkillashtiradi;  
qat’iy hisobda turgan gerbli (maxsus) blankalarni Adliya vazirligidan qabul qilib, notarial idoralarni ushbu blankalar bilan taʻminlanishi tashkillashtiradi;  
 davlat notarial idoralari xodimlari tomonidan fuqarolarga huquqiy yordam koʻrsatish darajasini oshirish chora- tadbirlarini koʻradi;  
notarial idoralari ishini bevosita tekshiradi, tahlil qiladi va natijalari boʻyicha umumlashtirish oʻtkazadi;  
davlat notarial idoralari xodimlarini taqdirlash toʻgʻrisida takliflar beradi;  
vazirlik va boshqarma rahbariyati tomonidan berilgan topshiriq va koʻrsatmalarni toʻliq, sifatli va muddatida bajarilishini taʻminlaydi;  
notarial idoralari xodimlari ishtirokida seminar mashgʻulotlari oʻtkazadi;  
notariuslar tomonidan amalga oshiriladigan huquqiy va texnik tusdagi qoʻshimcha harakatlar roʻyxatlarini, ushbu harakatlar amalga oshirilganligi va xizmatlar koʻrsatilganligi uchun, shuningdek notarial arxivlar tomonidan yuridik va jismoniy shaxslarga notarial tasdiqlangan hujjatlar dublikatlari, roʻyxatlardan koʻchirmalar, maʻlumotnomalar va arxiv hujjatlarining nusxalari berilganligi uchun toʻlovlar miqdorlarini belgilash yuzasidan takliflar kiritadi;
notariat sohasidagi qonun hujjatlarini qoʻllash boʻyicha tushuntirishlar beradi. 
b) advokatura hamda jismoniy va yuridik shaxslarga huquqiy xizmat koʻrsatish sohasida:  
Oʻzbekiston Respublikasi Advokatlar palatasi Namangan viloyat hududiy boshqarmasi bilan birgalikda ushbu boshqarma huzuridagi malaka komissiyasi faoliyatini tashkil etadi; belgilangan tartibda talabgorlarga advokatlik faoliyati bilan shugʻullanish huquqini beruvchi litsenziya va advokatlik  guvohnomasi berilishini taʻminlaydi;  
davlat roʻyxatidan oʻtgan (hisobga qoʻyilgan) advokatlik tuzilmalarida ishlayotgan advokatlarning Yigʻma davlat reestrini yuritadi; advokatlar malakasini oshirish boʻyicha tadbirlarni amalga oshirishga koʻmaklashadi;
advokatura faoliyati toʻgʻrisidagi statistik maʻlumotnomalarni oʻrganadi;
advokatlar tomonidan litsenziya talablari va shartlariga, shuningdek advokatlik tuzilmalari tomonidan taʻsis hujjatlariga, ustav faoliyatiga, qayta roʻyxatdan oʻtkazish va tugatish tartibiga rioya qilinishi ustidan nazoratni amalga oshirilishini taʻminlaydi;
advokatlar faoliyati yuzasidan, shu jumladan advokatlik tuzilmalari rahbarlari harakatlari ustidan jismoniy hamda yuridik shaxslardan tushgan shikoyat va arizalarni bevosita koʻrib chiqadi hamda tekshirib chiqilishi ustidan nazoratni amalga oshiradi;
fuqarolarning huquqlari va qonuniy manfaatlari advokatlar tomonidan buzilishi holatlari aniqlanganda, shuningdek adliya boshqarmasining qonuniy talablari advokatlik tuzilmalari rahbarlari tomonidan bajarilmaganda ularni javobgarlikka tortish toʻgʻrisidagi masalani malaka komissiyasi yoki Oliy malaka komissiyasi majlisiga kiritadi;
davlat notarial idoralari va advokatlik tuzilmalarida jinoiy faoliyatdan olingan daromadlarni legallashtirishga va terrorizmni moliyalashtirishga qarshi kurashish boʻyicha ichki nazorat qoidalarining (roʻyxat raqami 2020, 2009 yil 19 oktyabr) tartib-taomillarini joriy etish va amalga oshirishni tashkil qiladi, ichki nazorat qoidalariga rioya etilishi uchun javobgar shaxslarning roʻyxatini yuritadi, ularning oʻqishi va malaka oshirishini tashkil etadi, ular tomonidan taqdim etilgan hisobotlarni umumlashtiradi va tahlil qiladi, shuningdek mazkur Qoidalar talablariga rioya etilishi ustidan monitoring va nazorat ishlarini amalga oshiradi.
jinoiy faoliyatdan olingan daromadlarni legallashtirishga va terrorizmni moliyalashtirishga qarshi kurashish masalalari boʻyicha Oʻzbekiston Respublikasi Bosh prokuraturasi huzuridagi Soliq, valyutaga oid jinoyatlarga va jinoiy daromadlarni legallashtirishga qarshi kurashish departamentining Jinoiy faoliyatdan olingan daromadlarni legallashtirishga qarshi kurashish boshqarmasi bilan oʻzaro hamkorlik qiladi. 
advokatlarning konferensiyalari va seminarlarini oʻtkazilishini tashkillashtiradi. 
Shoʻba oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.  

	8.
	Nodavlat notijorat tashkilotlar boʻyicha bosh maslahatchi
	nodavlat notijorat tashkilotlarini va ularning ramziy belgilarini davlat roʻyxatidan oʻtkazishni amalga oshiradi;
roʻyxatdan oʻtkazilgan nodavlat notijorat tashkilotlarining davlat reestrini yuritadi;  
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlar tomonidan qonun hujjatlariga, ustav faoliyatiga, taʻsis hujjatlariga, tugatish tartibiga rioya etilishi ustidan nazoratni amalga oshiradi;  
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlarga ajratilgan mablagʻlar, grantlar, boshqa moliyaviy va moddiy resurslardan oqilona va maqsadli foydalanilishini taʻminlash boʻyicha choralar koʻradi;  
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlar faoliyatining qonuniyligini taʻminlash masalalari boʻyicha davlat organlari va tashkilotlari bilan oʻzaro hamkorlik qiladi;  
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlar tomonidan qonun hujjatlari, ustav faoliyati va taʻsis hujjatlari buzilishining oldini olish va bartaraf qilishga qaratilgan choralar koʻradi; 
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlar tomonidan tashkil etilayotgan tadbirlar toʻgʻrisidagi kelib tushayotgan axborotlarni tahlil qiladi;  
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlarning chet davlatlardan, xalqaro va chet el tashkilotlaridan, chet davlatlarning fuqarolaridan yoki ularning topshirigʻiga binoan boshqa shaxslardan pul mablagʻlari va mol-mulk olishini kelishish boʻyicha murojaatlarni koʻrib chiqadi;  
nodavlat notijorat, shu jumladan diniy tashkilotlarning faoliyati haqidagi hisobotlarni qabul qiladi va tahlil qiladi;       nodavlat notijorat tashkilotlari tomonidan qonun hujjatlari buzilganda, ularning faoliyatini toʻxtatib qoʻyish yoki ularni tugatish toʻgʻrisida takliflar tayyorlaydi va sudga koʻrib chiqish uchun kiritadi;  
nodavlat notijorat tashkilotlari faoliyati bilan bogʻliq viloyat miqyosidagi statistik maʻlumotlarni umumlashtiradi va tahlil qiladi;  
nodavlat notijorat tashkilotlarining faoliyatiga doir normativ-huquqiy hujjatlar loyihalarini ishlab chiqadi hamda nodavlat notijorat tashkilotlarining faoliyatiga doir normativ-huquqiy hujjatlar loyihalarini huquqiy ekspertizadan oʻtkazishda ishtirok etadi;  
hisob roʻyxatidan oʻtkazilgan doimiy faoliyat koʻrsatuvchi hakamlik sudlari va hisobga olingan muvaqqat hakamlik sudlari boʻyicha maʻlumotlarni umumlashtiradi;  
shoʻba faoliyatiga oid masalalar boʻyicha jismoniy va yuridik shaxslarning murojaatlarni koʻrib chiqadi;
shoʻba faoliyati sohasidagi qonun hujjatlarini qoʻllash boʻyicha xulosalar tayyorlaydi;
bosh maslahatchi faoliyati sohasidagi masalalar yuzasidan huquqiy targʻibot ishlarini amalga oshiradi. 

	9.
	Huquqiy axborot 
boʻyicha bosh maslahatchi
	1). Huquqiy axborotni tarqatish va undan foydalanishni taʻminlash sohasida: 
davlat organlari va tashkilotlarining huquqiy axborotni tarqatish va undan foydalanishni taʻminlash sohasidagi faoliyatini muvofiqlashtiradi, uslubiy rahbarlikni va nazoratni amalga oshiradi;  
normativ-huquqiy hujjatlar va tegishli axborot-tahliliy materiallarning barcha davlat organlari va tashkilotlariga oʻz vaqtida yetkazilishini taʻminlaydi.  
2). Huquqiy targʻibotni amalga oshirish hamda davlat organlari va tashkilotlarining huquqiy targʻibot sohasidagi ishlarini muvofiqlashtirish sohasida:  
huquqiy targʻibotni amalga oshirish hamda aholiga qonunchilik hujjatlarining mohiyati va ahamiyatini yetkazishni tashkil qiladi; 
davlat organlari va tashkilotlarining huquqiy targʻibot sohasidagi ishlarini baholaydi;  
davlat organlari va tashkilotlari tomonidan huquqiy targʻibot boʻyicha olib borilgan ishlarni oʻrganadi;  
davlat organlari va tashkilotlarining huquqiy axborotdan keng koʻlamda foydalanishini taʻminlaydi, ularning fuqarolik jamiyati institutlari va ommaviy axborot vositalari bilan samarali hamkorlik qilish boʻyicha faoliyatini muvofiqlashtiradi;
qonunchilikning mohiyati va ahamiyati toʻgʻrisida xabardor qilishning sifatini tubdan oshirish, ushbu faoliyatni tashkil qilishda prinsipial yangi yondashuvlarni ishlab chiqish boʻyicha kompleks chora-tadbirlarni amalga oshiradi;
qonunchilikning mohiyati va ahamiyati toʻgʻrisida xabardor qilishning sifatini tubdan yaxshilash maqsadida keng jamoatchilik fikrini oʻrganadi va tahlil qiladi;
qonunchilik hujjatlari va topshiriqlar mazmun-mohiyatini oddiy va xalqchil tilda tushuntirish boʻyicha “Prezident qarorlari — hayotda va nazoratda” rukni ostida videoroliklar, infografikalar va boshqa koʻrgazmali materiallar tayyorlaydi hamda ularni televideniya va ijtimoiy tarmoqlarda yoritib boradi;
bosh maslahatchi oʻz vakolatlari doirasida boshqa funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin.  
3) Jamoatchilik bilan aloqalar sohasida:  
Boshqarma faoliyati haqida ommaviy axborot vositalari, ijtimoiy tarmoqlar, boshqarmaning rasmiy veb-sayti, shuningdek, boshqa axborot resurslari orqali, shu jumladan matbuot anjumanlari, brifinglar, media turlar tashkil etish yoʻli bilan aholiga muntazam, toʻliq va tezkor ravishda axborot taqdim etib boradi;  
boshqarmada mamlakatimizning ijtimoiy-siyosiy va sotsial-iqtisodiy taraqqiyoti jarayoni haqida axborot berish va yoritish boʻyicha chora-tadbirlar ishlab chiqadi va amalga oshiradi;  
boshqarmaning ijobiy imijini shakllantiradi va ilgari suradi, ijtimoiy soʻrovlar oʻtkazadi va boshqa shakllarda jamoatchilik fikrini oʻrganadi;
axborot siyosati sohasida zimmasiga yuklangan vazifalarni amalga oshirishda Oʻzbekiston Respublikasi Prezidenti Administratsiyasi huzuridagi Axborot va ommaviy kommunikatsiyalar agentligi hududiy boshqarmasi bilan samarali amaliy hamkorlik qiladi; 
ommaviy axborot vositalari bilan samarali hamkorlik qiladi, axborot xizmatlari bilan doimiy ishlovchi jurnalistlar va blogerlar doirasida tezkor maʼlumotlarni tarqatadi; 
muntazam ravishda ommaviy axborot vositalarida boshqarma rahbariyatining chiqishlarini tashkil etadi;  
axborot makoni monitoringini olib boradi va tahlil qiladi, tanqidiy va keng muhokama qilinayotgan axborot xurujlariga tezkor munosabat bildiradi, ommaviy axborot vositalari va Internet tarmogʻida boshqarma faoliyatiga aloqador axborotni tarqatish boʻyicha ishlarni tashkil qiladi;  
ommaviy axborot vositalari orqali tarqatish uchun xabar, maʼlumot, sharh va boshqa axborot-tahliliy materiallar tayyorlaydi;
boshqarma va tizim faoliyati toʻgʻrisida jamoatchilik fikrini, milliy va xorijiy ommaviy axborot vositalarining pozitsiyasini oʻrganadi, dolzarb takliflar ishlab chiqadi va ular toʻgʻrisida boshqarma rahbariyatiga axborot berib boradi;
boshqarma faoliyatiga aloqador matnli, foto-, audio- va videomateriallardan iborat maʼlumotlar bazasini shakllantiradi va yangilab boradi;  
viloyat teleradiokompaniyasi bilan birgalikda mamlakatimizda olib borilayotgan islohotlarning, shuningdek qabul qilinayotgan qonun hujjatlarining mazmuni va ahamiyatini aholiga yetkazishga qaratilgan sifatli telemateriallarni birgalikda tayyorlash va efirga berib borilishini taʼminlaydi;  
Ijtimoiy tarmoqlar orqali ommaviy axborot vositalari va jamoatchilik bilan ishlash strategiyasini ishlab chiqadi, unda, jurnalistlar va blogerlar bilan doimiy qayta aloqalar, mamlakatda olib borilayotgan islohotlar, soxta maʼlumot tarqalishining oldini olish va boshqa mavzularda seminarlar tashkil etadi;
ommaviy tadbirlarni, shu jumladan, boshqarmaning shuningdek muassasalar, hududiy adliya organlari rahbarlari ishtirokidagi majlislar, yigʻilishlar, uchrashuvlar, matbuot anjumanlari, brifinglar, seminarlar, davra suhbatlari va boshqalarni tashkil etadi;
boshqarma faoliyatiga doir masalalar boʻyicha bosma materiallarni tayyorlaydi hamda tegishli nashrlarda eʼlon qiladi, telekoʻrsatuvlar va radioeshittirishlarni tashkil etadi;  
boshqarma tomonidan tashkil etiladigan rasmiy tadbirlardan teledasturlar, roliklar va lavhalar tayyorlashda va ularni montaj qilishda ishtirok etadi hamda ushbu materiallarni belgilangan tartibda saqlash uchun ularning arxivlashtirilishini taʼminlaydi;  
oʻz vakolatlari doirasida milliy va xorijiy axborot agentliklari hamda OAVning boshqarma faoliyati toʻgʻrisidagi materiallarni tayyorlashda koʻmaklashish toʻgʻrisidagi buyurtmanomalari va soʻrovlarini koʻrib chiqadi;  
OAVda, shu jumladan, Internet tarmogʻida axborot eʼlon qiladi (chop etadi), shuningdek, ularni rasmiy veb saytlarda, hamma kirishi mumkin boʻlgan xonalar va joylarga joylashtirish va yangilab borishni taʼminlaydi;  
ommaviy tadbirlarni, shu jumladan, boshqarmaning rahbarlari ishtirokidagi tadbirlar tadbirlarni tashkil etadi va oʻtkazadi;  
OAV va jurnalistlarning soʻrovi asosida ularga ogʻzaki va yozma shaklda (shu jumladan, elektron hujjat shaklida) axborot taqdim etadi;
qabul qilinayotgan qonunchilik hujjatlari, ijtimoiy ahamiyatga molik muhim dasturlar hamda huquqni qoʻllash amaliyoti holati toʻgʻrisida keng jamoatchilikni xabardor qilib boradi; 
tegishli vazifalarni samarali hal etish uchun zarur boʻlgan axborotni boshqarmaning boshqa tuzilmalari bilan oʻzaro hamkorlikda toʻplaydi va ularni puxta ishlaydi;  
Boshqarma va tizim faoliyatini toʻliq va xolisona yoritish maqsadida OAV hamda jurnalistlar bilan oʻzaro hamkorlikni amalga oshiradi;  
Boshqarma va tizim faoliyatiga doir foto, audio va videomateriallarni tayyorlaydi hamda ularni tayyorlash jarayonida davlat va nodavlat OAV bilan oʻzaro hamkorlik qiladi; 
oʻz vakolatlari doirasida boshqa vazifa va funksiyalarni ham amalga oshirishi mumkin. 

	10. 
	Davlat xizmatlari 
koʻrsatilishi 
ustidan nazorat 
qilish shoʻbasi 
 
	1). Jismoniy va yuridik shaxslarga davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida yagona davlat siyosatini amalga oshirish sohasi boʻyicha:
davlat xizmatlari koʻrsatish masalalari boʻyicha davlat boshqaruvi organlari va boshqa tashkilotlar faoliyatini muvofiqlashtiradi va ularga metodik rahbarlik qiladi.
2). Davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida, shu jumladan tegishli axborot tizimlari, resurslar va maʻlumotlar bazalarini joriy etish boʻyicha davlat organlari va boshqa tashkilotlar faoliyatini nazorat qilish va samaradorligini baholash sohasi boʻyicha:
davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida davlat organlari va boshqa tashkilotlar faoliyatini nazorat qilish va samaradorligini baholaydi;
davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida davlat organlari va boshqa tashkilotlar faoliyatini monitoring, nazorat va tahlil qiladi;
davlat xizmatlari koʻrsatuvchi davlat organlari va boshqa tashkilotlar faoliyatida qonunchilik hujjatlari va maʻmuriy reglamentlar talablariga rioya etilishi nuqtayi nazaridan tekshirishlarni amalga oshiradi;  
davlat xizmatlari koʻrsatish sohasidagi qonunchilik hujjatlarini buzganlik uchun davlat organlari va boshqa tashkilotlar, shu jumladan xoʻjalik birlashmalari, uy-joy kommunal va foydalanish xoʻjaligi tashkilotlari mansabdor shaxslariga nisbatan maʻmuriy jazo qoʻllaydi;  
davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida qonun hujjatlari buzilishiga yoʻl qoʻymaslik haqida mansabdor shaxslarni yozma ravishda ogohlantiradi va ular bilan profilaktik suhbatlarni oʻtkazadi;
davlat xizmatlari koʻrsatuvchi davlat organlari va boshqa tashkilotlar, shu jumladan xoʻjalik birlashmalari, uy- joy kommunal va foydalanish xoʻjaligi tashkilotlari rahbarlariga aniqlangan qonunchilik hujjatlari buzilishlari, ularga imkon beruvchi sabablar va shart-sharoitlarni bartaraf etish haqida koʻrib chiqilishi majburiy boʻlgan taqdimnomalar kiritadi;
davlat organlari va boshqa tashkilotlarning davlat xizmatlari koʻrsatishga oid faoliyati, ushbu sohadagi qonun buzilishlari va ularga yoʻl qoʻygan aybdor shaxslar, mavjud kamchiliklar va ularni bartaraf etish yuzasidan takliflarni oʻz ichiga olgan maʻlumotlarni Adliya vazirligiga taqdim etish uchun bir yilda ikki marta batafsil axborot tayyorlaydi;
davlat xizmatlari koʻrsatishda jismoniy va yuridik shaxslarga malakali axborot va maslahat yordami beradi;
davlat xizmatlari koʻrsatishda jismoniy va yuridik shaxslarning huquqlari va qonuniy manfaatlarini himoya qilinishini taʻminlaydi. 

	11.
	Davlat xizmatlari markazlari va 
FHDY organlari faoliyatini 
muvofiqlashtirish shoʻbasi
	1) FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari faoliyatini nazorat qilish sohasida:  
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari tomonidan davlat xizmatlari koʻrsatish faoliyatini nazorat qiladi;
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari faoliyati yuzasidan monitoring olib borilishini tashkil etadi;  
Inson resurslari shoʻba bilan hamkorlikda FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari xodimlarining xizmat va xizmatdan tashqari vaqtda fuqarolar bilan muloqoti, yurish-turishi va oʻzini tutishi ahvolini muntazam oʻrganib boradi, odobsizlik holatlariga yoʻl qoʻyilishining oldini olish choralarini koʻradi;  
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari xodimlarida xushmuomalalik, jonkuyarlik kabi axloqiy xislatlarni shakllantirish, manmanlik va shuhratparastlik asosida fuqarolardan ajralib turish va dabdababozlik harakatlari sodir etilishining oldini olish boʻyicha profilaktik tadbirlar oʻtkazib boradi hamda natijalari boʻyicha rahbariyatga tegishli takliflar kiritadi;  
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari xodimlarining Oʻzbekiston Respublikasi qonunlariga qatʼiy rioya etishi va oʻz burchiga sadoqatli boʻlishini taʼminlash, xizmat mavqeyini suisteʼmol qilish, korrupsiya, poraxoʻrlik, tanishbilishchilik, oshna-ogʻaynigarchilik, mahalliychilik va boshqa nojoʻya xatti-harakatlar sodir qilishining oldini olish choralarini koʻradi;
boshqarma rahbariyatining roziligi asosida Inson resurslari shoʻbasi bilan birgalikda oldindan ogohlantirishsiz FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari xodimlarining faoliyatini toʻsatdan oʻrganadi, shu jumladan davlat xizmatlari koʻrsatish ahvolini “sirli mijoz” tamoyili asosida nazorat qilishni tashkil qiladi va natijasi yuzasidan takliflar kiritadi;  
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari tomonidan davlat boji, gerb yigʻimi, pullik xizmat va boshqa toʻlovlarning belgilangan tartibda undirilishini nazorat qiladi;  
markazlar va ularning filiallari xodimlari tomonidan rad etilgan murojaatlarni elektron tizimlar orqali monitoring qiladi;  
“Situatsion markaz” orqali markazlar faoliyati tahlili va nazoratini yuritadi;  
jismoniy va yuridik shaxslarning Markazlar va FHDY organlari tomonidan bevosita koʻrsatiladigan davlat xizmatlari yuzasidan murojaatlarini koʻrib chiqadi;  
Markazlar va FHDY organlari tomonidan bevosita koʻrsatiladigan davlat xizmatlari yuzasidan shikoyatlarni “Maʼmuriy tartib-taomillar toʻgʻrisida”gi qonun shuningdek, DXM va FHDY ogranlari tomonidan huquqni qullash amaliyotida normativ-huquqiy hujjatlar talablari asosida koʻrib chiqilishini taʼminlaydi;  
Markazlar va FHDY organlari tomonidan bevosita davlat xizmatlari koʻrsatishda “Maʼmuriy tartib-taomillar toʻgʻrisida”gi qonun talablariga rioya etilishini taʼminlaydi;  
huquqni muhofaza qiluvchi va sud organlarining Markazlar va FHDY organlari tomonidan bevosita koʻrsatiladigan davlat xizmatlari yuzasidan soʻrovlarini koʻrib chiqadi;
davlat xizmatlari markazlari orqali tadbirkorlik subyektlarini roʻyxatdan oʻtkazish va qayta roʻyxatdan oʻtkazishda qonunchilik hujjatlariga rioya etilishini, shuningdek firma nomlari toʻgʻrisidagi qonunchilik talablariga rioya etilishini nazorat va tahlil qilib boradi;  
Markaz va FHDY organlari faoliyatiga oid elektron tizimlar va boshqa platformalarda uzilishlar haqida zudlik bilan boshqarmaning Raqamlashtirish shoʻbasini xabardor qilib boradi, bu borada qonunchilik hujjatlari talablari buzilishiga yoʻl qoʻygan davlat xizmatlarini koʻrsatuvchi davlat organlari va boshqa tashkilotlari masʼullariga nisbatan chora koʻrish boʻyicha vazirlikning tegishli tarkibiy boʻlinmalariga takliflar kiritadi;  
DXMlarda pullik xizmat koʻrsatilishida tegishli normativ hujjatlar talablariga rioya etilishini monitoring qilib boradi;
sayyor xizmatlar, davlat xizmatlari va filiallardagi xizmatlar grafigini tasdiqlashda qatnashadi, grafik asosida faoliyat yuritishini monitoring qilib boradi;
DXM va FHDY organlari xodimlarini ragʻbatlantirish yoki intizomiy javobgarlikka tortish boʻyicha takliflar kiritadi;
Markaz va FHDY organlari xodimlarining malakasini muntazam ravishda oshirish va oʻqitish ishlarini tashkil etadi, ushbu jarayonga yetakchi mahalliy va xorijiy ekspertlarni jalb qilish boʻyicha takliflar kiritadi.          
2) Davlat xizmatlari koʻrsatishni rivojlantirish sohasida: 
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari xodimlarining huquqlari himoyasini va xavfsizligini taʼminlaydi ularning shaʼni, qadr-qimmati va ishchanlik obroʻsini muhofaza qiladi;  
FHDY organlari, markazlar va ularning filiallari faoliyatini qonun hujjatlari va maʼmuriy reglamentlar talablariga rioya etilishi nuqtayi nazaridan tekshiradi hamda natijalari boʻyicha tegishli choralar koʻrish boʻyicha rahbariyatga takliflar kiritadi;
xodimlar masʼuliyatini yanada oshirish, ularda fidoyilik, halollik, kasbga sadoqat kabi xislatlarni rivojlantiradi;
aholi va keng jamoatchilik orasida FHDY organlari, markazlar va ularning filiallariga nisbatan boʻlgan ishonchni mustahkamlaydi;
davlat xizmatlari markazlari, filiallar va FHDY organlari faoliyati bilan bogʻliq davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida prognoz koʻrsatkichlariga erishishni soʻzsiz taʼminlash boʻyicha amaliy choralarni ishlab chiqadi;  
davlat xizmatlari markazlari, filiallar hamda FHDY organlari ishini tashkil etishning zamonaviy shakllari joriy etilishini taʼminlaydi;  
Markazlar va FHDY organlari tomonidan bevosita koʻrsatiladigan davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida normativhuquqiy hujjatlar loyihalarini ishlab chiqishda ishtirok etadi; davlat xizmatlari koʻrsatish sohasida vakolatli organlar tomonidan qonunlar va boshqa normativ-huquqiy hujjatlar loyihalari ishlab chiqilishida qatnashadi.

	12.
	Raqamlashtirish 
boʻyicha bosh 
maslahatchi
	Idoralararo axborot almashuvi infratuzilmasidan foydalangan holda davlat organlari va boshqa tashkilotlar oʻrtasida elektron hujjat aylanishi tartibini joriy qilish va takomillashtirishda ishtirok etadi;
davlat organlari, boshqa tashkilotlar va Oʻzbekiston Respublikasi Yagona interaktiv davlat xizmatlari portali oʻrtasida axborot almashish faoliyatini tashkil etishga koʻmaklashadi;  
davlat xizmatlari koʻrsatishda qoʻllaniladigan elektron maʼlumotlar bazalarini shakllantirish uchun mashinada oʻqiladigan formatda raqamlashtirish jarayonida ishtirok etadi;  
axborot-kommunikatsiya texnologiyalari va raqamlashtirish sohasida normativ-huquqiy hujjatlarga oʻzgartirish va qoʻshimchalar kiritish boʻyicha takliflar tayyorlaydi;  
davlat xizmatlarini joriy etishda jismoniy va yuridik shaxslarga hamda vakolatli davlat organlariga malakali axborot va maslahat yordam koʻrsatilishini taʼminlaydi;  
ilgʻor xorijiy mamlakatlarning tajribasini muntazam ravishda tahlil qilish va tahlil asosida raqamli texnologiyalardan foydalangan holda davlat xizmatlari koʻrsatish tartibini yanada takomillashtirish yuzasidan takliflar ishlab chiqadi;
davlat xizmatlari koʻrsatishning innovatsion shakllari va uslublarini joriy etishni tashkil qilish, mazkur sohada normativ-huquqiy hujjatlarni takomillashtirishda ishtirok etadi; 
axborot-kommunikatsiya texnologiyalari va raqamlashtirish sohasini rivojlantirishda konsepsiya, strategiya va milliy dasturlar ishlab chiqishda ishtirok etadi; 
ilmiy-tadqiqot va innovatsion faoliyatning zamonaviy yutuqlarini inobatga olgan holda davlat xizmatlari sohasini rivojlantirish boʻyicha takliflar tayyorlayd. 

	13. 
	Intellektual mulk huquqlarini 
himoya qilish 
boʻyicha bosh 
maslahatchi 
 
	Ixtirolar, foydali modellar, sanoat namunalari, tovar belgilari, xizmat koʻrsatish belgilari, geografik koʻrsatkichlar, tovar kelib chiqqan joy nomlari va integral mikrosxemalar topologiyalariga talabnoma topshirish yuzasidan huquqiy yordam koʻrsatadi;  
ixtirolar, foydali modellar, sanoat namunalari, tovar belgilari va boshqa intellektual mulk obyektlarini huquqiy muhofaza qiladi;  
intellektual mulk obyektlarining huquqiy himoya qilinishini taʻminlash boʻyicha, shu jumladan kontrafakt mahsulotlarni ishlab chiqarish, realizatsiya qilishga qarshi kurashishda vakolatli davlat organlariga koʻmaklashish orqali taʻsirchan choralar koʻradi;  
intellektual mulk sohasidagi huquqni qoʻllash amaliyotini izchil va bir xilda taʻminlash boʻyicha chora-tadbirlarni amalga oshiradi;  
davlat organlari va boshqa tashkilotlar faoliyatida intellektual mulk sohasidagi normativ-huquqiy hujjatlarga rioya qilinishi va qoʻllanilishi amaliyotini oʻrganadi va tahlil qiladi;  
mualliflik huquqi va turdosh huquqlar toʻgʻrisidagi qonun buzilishi holatlari toʻgʻrisida belgilangan tartibda xulosa beradi; qonunchilikka muvofiq intellektual mulk obyektlarini huquqiy muhofaza qilish va ularga boʻlgan huquqlarni himoya qilish masalalari boʻyicha jismoniy va yuridik shaxslarning murojaatlarini koʻrib chiqadi. 

	14. 
	Xoʻjalik faoliyati va mehnatni 
muhofaza qilish 
boʻyicha bosh 
maslahatchi 
 
	1). Boshqarmaning moliya-xoʻjalik faoliyatini yuritish.  
Boshqarmaning moliya-xoʻjalik faoliyatini tashkillashtirish va yuritish ishlarini amalga oshiradi;  
Boshqarmaga tegishli bino va inshootlar, ularga tegishli hududlarni toza va ozoda saqlash, obodonlashtirish ishlarini olib boradi, shuningdek, ularni taʼmirlash, kapital qurilish, kommunal xizmat koʻrsatish ishlarini tashkillashtiradi, boshqarma mol-mulkining ishlatilishi,saqlanishi va hisobdan chiqarilishining qonuniyligini taʼminlaydi va boshqa xoʻjalik ishlari bilan shugʻullanadi; 
Boshqarma binosining aloqa, internet, elektr energiya, gaz, issiq va sovuq suv tarmoqlarini doimiy va sifatli, texnika xavfsizligi qoidalariga rioya qilgan holda ishlab turishini taʼminlaydi hamda boshqa xoʻjalik-maishiy xizmatlarni bajaradi;
Boshqarma markaziy apparati va quyi tizim xodimlarining kanselyariya mollariga boʻlgan ehtiyojini oʻrganadi va natijasiga koʻra oʻz vaqtida ajratilishini taʼminlaydi;  
Boshqarma balansida mavjud boʻlgan xizmat avtomashinalarining texnik ahvolini oʻrganadi, avtotransport vositalarini taʼmirlash ishlarinitashkil etadi va ularning xizmatga tayyorgarligini taʼminlaydi, avtotransport vositalarini belgilangan miqdorda yoqilgʻi bilan taʼminlash choralarini koʻradi, yoʻl koʻrsatgichlari tamgʻasi sozligini hamda yoqilgʻi sarflanishini nazorat qiladi, avtotransport vositalarini tegishli xodimlarga biriktirish boʻyicha dalolatnomalarni, yoʻl varaqalarini va boshqa hujjatlarni rasmiylashtiradi, imkoniyatdan kelib chiqib, avtomashinalarning boshqarma hovlisida saqlanishini taʼminlaydi;  
Boshqarma binosi, unga tegishli hududlardan maqsadli foydalanishni, belgilangan tartibda boʻsh turgan boshqarma balansidagi joylarni ijaraga berishni taʼminlaydi;  
avariya va boshqa favqulodda hodisalar yuz berishining oldini olishga qaratilgan choralarni, bunday hodisalar yuz bergan taqdirda, uning oqibatlarini bartaraf etish boʻyicha zarur tadbirlarni koʻradi;  
Boshqarma binosida evakuatsiya qilish tartibini ishlab chiqadi va uni tegishli joylarga osib qoʻyilishini taʼminlaydi;  
Boshqarma omboridagi moddiy boyliklarning lozim darajada saqlanishini taʼminlaydi;  
Boshqarma va quyi tizim idoralarini moddiy-texnik taʼminlashni tashkil etadi, ularning binolarini, davlat notarial idoralari, Davlat xizmatlari markazlari va ularning filiallari hamda fuqarolik holati dalolatnomalarni yozish boʻlimlari, Nikoh uylari va fuqarolik holati dalolatnomalarni yozish arxivlari kapital qurish va taʼmirlash choralarini koʻradi, mahalliy davlat hokimiyati organlari va Oʻzbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasiga tegishlitakliflar tayyorlaydi;
Boshqarma va quyi tizimga belgilangan tartibda mablagʻ ajratish ishlarida qatnashadi;
boshqarmaning moliyaviy-xoʻjalik faoliyati yuzasidan hisobotlarni tayyorlaydi;  
Boshqarma va quyi tizim ehtiyojlari uchun moddiy boyliklarni xarid qilish, binolarini taʼmirlash, kapital qurish borasida hujjatlari asosida mablagʻ ajratishni amalga oshiradi;  
Boshqarma va quyi tizim uchun huquqiy axborotni yigʻish, qayta ishlash va tahlil qilishning dasturiy-texnik vositalari va texnologiyalari joriy etilishda ishtirok etadi;  
Boshqarma balansidagi binolar, texnika, jihoz (mebel) va boshqa tovar-moddiy boyliklarni hisobga olish, hisobdan chiqarish, sanoqdan oʻtkazish (inventarizatsiya) ishlarini amalga oshiradi. 
Shoʻba faoliyatiga oid masalalar boʻyicha jismoniy va yuridik shaxslardan kelib tushgan murojaatlarni koʻrib chiqadi. 


